

کمرشل انٹرسٹ اور اسلام

از

(صاحبزادہ محمد امیر حمزہ شامی صاحب،

ربوڈ کی حرمت کے متعلق قرآن و سنت کے احکام اس قدر واضح، موکد اور استنباطیہ و ابہام سے بالا ہیں کہ اس کی ہر صورت کے حرام ہونے پر تیرہ صدی تک علمائے امت میں کامل اتفاق رہا ہے۔ لیکن گذشتہ تقریباً ایک سو سال کے عرصے میں بعض حضرات نے از میر تو اس مسئلے کو معرض بحث میں لانے کی کوشش کی ہے۔ ان حضرات کا خیال ہے کہ تجارتی سود دراصل ربوڈ کی تعریف ہی میں نہیں آتا۔ اس لیے اس کی حلت یا حرمت کے مسئلے کو طے شدہ نہیں سمجھنا چاہیے۔ بلکہ ضرورت اس امر کی ہے کہ موجودہ زمانے کے حالات کے پیش نظر اس مسئلے پر اجتہاد کیا جائے اور عصر حاضر کا تقاضا یہ ہے کہ بینکنگ اور تجارت کے سود کی حلت کا حکم لگایا جائے۔ اس لیے اب اس مسئلے نے یہ صورت اختیار کر لی ہے کہ ربوڈ کی صحیح تعریف اور اس کے اطلاق کی ٹھیک ٹھیک حدود بچنے خود زیر بحث آگئی ہیں۔ سرسید علیہ الرحمہ کے وقت سے جو کچھ اس مسئلے پر لکھا گیا ہے وہ اس مسئلے سے دلچسپی رکھنے والے اہل علم حضرات کے سامنے ہے۔ حال ہی میں ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور نے اس مسئلے کو پھر سے اٹھایا ہے اور اس پر ایک سیمینار منعقد کیا ہے۔ ایک لحاظ سے ادارے کا یہ اقدام نہایت بروقت ہے۔ یہ آسانی محسوس کیا جاسکتا ہے کہ تقسیم ملک سے پہلے جو کچھ اس سوال پر لکھا گیا تھا وہ اس میں منظر کے ساتھ لکھا گیا تھا کہ ہم ایک غیر قوم کی غلامی میں تھے اور سیاسی غلبے کے علاوہ حاکم قوم کے تمدن و ثقافت سے ادارہ اپنے رفقاء کی رستے سیمینار کے انعقاد سے پہلے کتابی صورت میں شائع کر چکا ہے جس کے نتیجوں مقالہ نگار بدقسمتی سے اس امر پر متفق ہیں کہ کمرشل انٹرسٹ کو جائز قرار دینے بغیر چارہ نہیں۔ ملاحظہ ہو: کمرشل انٹرسٹ کی فقہی حیثیت مرتبہ جعفر شاہ صاحب پھولادی، شائع کردہ ثقافت اسلامیہ لاہور

نے بھی ہمارے قلب و دماغ پر استیلاء حاصل کر لیا تھا۔ اب جب کہ ہم بغضِ خدا آزادی حاصل کر چکے ہیں اور حکومت اور عوام دونوں اس فکر میں ہیں کہ اپنے قوانین کی عمارت اسلام کی اساس پر قائم کریں تو اس سے زیادہ اور کیا مناسب ہو سکتا ہے کہ ہم اس مسئلے پر بھی اپنی باذیافتہ آزادی، اپنے مذہب، اپنی گذشتہ روایات اور مستقبل کے لیے اپنی آرزوؤں کے سیاق میں اذ سر نو غور کریں۔

اس مسئلے کی سائنٹفک تحقیق میں علمی و منطقی بحث شروع کرنے سے پہلے ہمارے خیال میں ایک نفسیاتی عامل کا جائزہ لینا نہایت ضروری ہے جو خفیہ طور پر برسر کار رہتا ہے۔ اس لیے ہم سب سے پہلے اس نفسیاتی پس منظر کی جانب آپ کی توجہ مبذول کرانا ضروری سمجھتے ہیں جو سود کی موافقت میں لکھنے والے تقریباً سب اہل قلم اصحاب میں مشترک ہے۔ جس کسی نے ان حضرات کی تحریریں پڑھی ہیں وہ ذرا سے غور سے محسوس کر لے گا کہ یہ سب حضرات موجودہ صورت حالات کے پیش نظر ایک کونہ بے بسی کے احساس سے کینیڈہ مغلوب ہیں ان سب کے دلوں میں یہ یقین کیساں طور پر جاگزیں ہے کہ موجودہ زمانے میں تجارت کو بینکیوں کے وجود سے جو سہولتیں میسر ہیں وہ کمرشل انٹرسٹ کو جائز سمجھے بغیر کسی صورت حاصل نہیں ہو سکتی اور اگر ان سہولتوں سے ہم دست بردار ہو جائیں تو ظاہر ہے کہ یہ انفرادی اور قومی خودکشی کے مترادف ہوگا۔ دوسرے لفظوں میں موجودہ متمدن زندگی میں انفرادی سہولتوں کا نظام، تجارتی کاروبار اور ملکی معاملات بنک کاری کے بغیر ناممکن ہیں اور بنک کاری کم از کم کمرشل انٹرسٹ کو جائز قرار دینے بغیر ناممکن ہے۔ یہ خیال مختلف وجوہ سے بالعموم ہمارے دلوں میں ایسی جڑ پکڑ گیا ہے کہ اس نے ایک عقذہ نفسی (COMPLEX) کی صورت اختیار کر لی ہے جو ہمارے تحت الشعور میں پوشیدہ رہتا ہے اور ہمیں سے ہماری تمام منطق کو متاثر کرتا ہے جب تک ہمارے قلب کی گہرائیوں میں یہ یقین بکھر رہا ہے۔ ہم سوا اس کے اور کیا نتیجہ نکال سکتے ہیں کہ اگر ہمیں اسلام بھی عزیز ہے اور ہمیں بطور ایک متمدن قوم زندہ رہنا بھی منظور ہے تو ہمارے لیے اس کے سوا چارہ نہیں کہ اپنے اسلام میں کوئی نہ کوئی راہ ایسی نکالیں کہ کمرشل انٹرسٹ حلال ہو جائے۔ ظاہر ہے کہ اگر ہمیں مسئلے کی آزادانہ تحقیق کرنا ہے تو یکسر لازمی ہے کہ ہم اس عقذہ نفسی کا رخنہ اس

کی آخری کمین گاہ تک لگائیں اور اس سے نجات حاصل کر کے رہیں۔

اگر ہم زمام فکر میں تعصب کے ہاتھوں سے لے کر تحقیق حق کے ہاتھوں میں بیٹنے میں کامیاب ہو جائیں تو ہمارا رویہ بدلتا ہوگا کہ کسی نہ کسی طرح اسلام میں کمرشل انٹرسٹ کے جواز کی صورت نکالی جاسکے بلکہ ہم غیر جانبدارانہ اور سائنٹفک سپرٹ میں یہ دیکھنے کی کوشش کریں گے کہ حرمت ربوہ کے اسلامی احکام کے الفاظ اور ان کی روح بغیر کسی توڑ مروڑ کے کمرشل انٹرسٹ کے جواز کی گنجائش چھوڑتے ہیں یا نہیں۔ اگر ہم کو یہ نظر آتا ہے کہ احکام حرمت میں کمرشل انٹرسٹ بھی شامل ہے تو ہم بلا کسی چون و چرا یا دل گرفتگی کے اس فیصلے کے پابند ہو جائیں گے اور اس مسئلے کے متبادل اسلامی حل کی جانب متوجہ ہو جائیں گے۔

اس غلط خیال کے اثر کو کلی طور پر اپنے ذہن سے خارج کرنے کے لیے ہمارے خیال میں کم از کم دو باتوں کا احساس کر لینا ضروری ہے۔ ایک تو یہ کہ متمدن زندگی کے لیے جو بات لازمی ہے وہ یہ ہے کہ موجودہ زندگی کے معاملات میں جو ضروریات اور مشکلات پیش آتی ہیں ان کو پورا کرتے اور حل کرنے کی کوئی نہ کوئی قابل عمل اور تسلی بخش صورت نکالی جائے، نہ یہ کہ ان مشکلات کا جو حل غیر اسلامی نظاموں نے پیش کیا ہو نہ ہی من و عن اختیار کر لیا جائے خواہ وہ اسلامی احکام کے خلاف ہی کیوں نہ ہو۔ اس کی مثال یوں سمجھئے کہ اصل ضرورت ایک مریض کے مرض کا ازالہ ہے نہ کہ اس کے کسی عضو کو نسترہ کا پابند ہونا خواہ وہ حرام ادویہ پر ہی مشتمل ہو۔ آج اگر ایک مریض کا علاج مثلاً شراب سے کیا جاتا ہے تو ضروری نہیں جو حلال دوا میسر آسکتی ہے اُسے چھوڑ کر شراب ہی کو حلال قرار دینے پر زور دیا جائے۔ یعنی دراصل اس مریض کا علاج درپنت کرنا متمدن زندگی کے لیے ناگزیر ہے نہ کہ شراب ہی کا سہارا لے ہونا۔

دوسرے سمجھو، اس بات کا پر سے طرہ پر لفتین جو ناچاہئے کہ متبادل حل ممکن بھی ہے اور قابل عمل بھی۔ خوش قسمتی سے موجودہ ناک کاری کی سہولتوں کی متبادل صورت کو ایجاد کرنے کا بار بھی ہم پر نہیں ہے۔ بلکہ یہ متبادل حل انسانی ہوش و بڑی حد تک ہوشیاری سے چکا ہے۔ ہمیں شاید ہی

اس میں بعض اصناف یا ترمیموں کی ضرورت پیش آئے۔

ماضی کی اسلامی تاریخ پر ایک غائر نظر آپ کو یقین دلا سکتی ہے کہ موجودہ بنک گائی کی تقریباً سبھی سہولتیں آغاز اسلام ہی سے حاصل رہ چکی ہیں۔ ڈیپازٹ کا طریقہ، چیکوں کے ذریعے ادائیگی، ایک شہر سے دوسرے شہروں میں ترسیل زر، ڈرافٹ، ملکی اور تجارتی اعزازوں کے لیے کثیر رقموں کی فراہمی ان سب کا انتظام موجود تھا۔ جس کی تفصیلات تاریخ میں ملتی ہیں۔ یہاں تک کہ (آپ کے لیے دھسی کا موجب ہو گا اگر میں ذکر کروں کہ) خود لفظ چیک ایک عربی لفظ "صکت" کی مغربی صورت ہے جو عربوں میں ایک قسم کی ہنڈی کے لیے مستعمل تھا۔ یہ طریقہ بھی اور یہ لفظ بھی سپین کی وساطت سے یورپ کے دوسرے ملکوں میں پہنچا اور اب دنیا بھر میں رائج ہے۔ حضرت عمرؓ کے زمانے کے ایک ایسے ہی "صکت" کی عبارت بھی دستیاب ہوئی ہے جس کے دیکھنے سے پتہ چلتا ہے کہ آج بھی چیک کی عبارت اس سے کچھ مختلف نہیں۔ قصہ مختصر مسلمانوں میں صحیفہ (MONEY CHANGING) جہنہ یعنی بنگلہ اور اس کے لوازمات، خرید و فروخت، سفر، تجارتی اور غیر تجارتی مقاصد کا طریقہ اور اس کے اندر کیلئے اندازہ بھی موجود بنگلہ کے ایک ایک ضلع میں Functions کا نام ہے۔ اس کی متبادل جواز صورت متعین کی جاسکتی ہے جو کابینہ قابل عمل ہو۔

اپنے دامین خیال کو گرو تعصب سے اس طرح پاک کر لینے کے بعد ہم ربوا کی تعریف متعین کرنے کے لیے غیر جانبدارانہ اور آزادانہ سپرٹ میں قدم اٹھا سکتے ہیں۔ اس کا صحیح طریقہ تو یہی ہے کہ قرآن و سنت کی طرف رجوع کیا جائے۔ اس صورت میں سوال نامے کا پہلا سوال بظاہر مسئلہ زیر بحث سے بے تعلق نظر آئے گا۔ لیکن بات یہ ہے کہ بعض حضرات نے قرآن و سنت سے قطع نظر کر کے اس بحث میں تاریخ سے مدد لی ہے۔ اُن کا خیال ہے کہ ربوا سے مراد ربوا کی صرف وہی صورتیں ہو سکتی ہیں جو نزول قرآن کے وقت سامعین قرآن یعنی عربوں میں رائج تھیں۔ اور تجارتی قسمنوں کا اس وقت (ان حضرات کے نزدیک) رواج ہی نہیں تھا بلکہ یہ دسویں صدی عیسوی سے رائج ہوئے ہیں اس لیے اُن کے

۱۔ سوال یہ تھا: عرب میں پیغمبر اسلام صلعم کے زمانہ میں قرضہ لینے دینے کی شکل کیا تھی؟

خیال میں کرسٹل انٹرسٹ ربوہ کی تعریف میں شامل نہیں ہو سکتا۔ اس طرح اس تاریخی بحث اور مسئلہ زیر بحث میں تعلق پیدا ہو جاتا ہے۔ پس پہلے سوال کا جواب دینے کے لیے ہم یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ مذہب بلا استدلال کے دونوں ہی مقدمات غلط ہیں۔ اس لیے لازم تھا کہ غلط نتیجے پر منتج ہوں۔

پہلے مقدمہ اولیٰ پر غور فرمائیے کہ الربوہ سے وہی صورتیں مراد ہو سکتی ہیں جو نزول قرآن کے وقت عرب میں رائج اور عرب سامعین کے ذہن میں مہود تھیں۔ حقیقت یہ ہے کہ معقولیت کا عام اور مسلم اصول ہے کہ *يَكْفِي أَنْ يَضْمَرُ* (یعنی ہر شخص کو حق ہے کہ اپنے اظہار مطالب کے لیے حسب ضرورت اصطلاحات وضع یا مقرر کرے۔ اب ایک قابل بعض اوقات رائج اصطلاحات سے کام لیتا ہے۔ لیکن بعض اوقات وہ نئی اصطلاح وضع کرنے کی ضرورت محسوس کرتا ہے اور کسی مروجہ لفظ کو ایک مخصوص مفہوم میں استعمال کر کے اسے اپنی مخصوص اصطلاح قرار دے لیتا ہے۔ ایسی صورت میں سامعین کے مہود ذہنی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا بلکہ اصطلاح کے وضع کرنے والے کے مہود ذہنی کا سوال ہوتا ہے۔ جب ایک واضح قانون اپنی اصطلاح کی تعبیر خود کرے تو پھر اس سیاق میں اس اصطلاح کو کسی اور معنی میں استعمال کرنا غلط ہو جاتا ہے۔ اس کی مثالیں جملہ علوم کی اصطلاحات سے بے شمار دی جا سکتی ہیں لیکن محض خزانہ اصطلاحات کا ذکر کر دینا ہی کافی ہے۔ بالعموم ہر ایک متن میں استعمال ہونے والی اصطلاحات کی تعریف ابتدا ہی میں کر دینا ہے۔ اس کے بعد یہ سوال ہی غیر متعلق اور غیر ضروری ہو جاتا ہے کہ وہ اصطلاح اس قانون کے وضع ہونے سے پہلے بھی اس مفہوم میں مستعمل تھی یا نہیں۔ سامعین کے مہود ذہنی کی تفتیش کی ضرورت تو اس وقت ہو سکتی ہے جب وضع قانون نے اپنی اصطلاح کا مفہوم خود واضح نہ کر دیا ہو۔ الربوہ کے متعلق خود قرآن پاک کی عبارت سے صراحتاً معلوم ہو جاتا ہے کہ اسے کس مفہوم میں استعمال کیا گیا ہے اس کے علاوہ قرآن کے مخاطب اہل جناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے بالصرحت و تفصیل بتا دیا کہ ربوہ کے اصطلاحی معنی مراد خداوندی کے مطابق کیا ہیں اس کے بعد یہ سوال زائد از ضرورت اور خارج از بحث ہو جاتا ہے کہ نزول قرآن کے وقت عربوں میں ربوہ کی کیا صورتیں رائج تھیں اور ربوہ سے متعلق ان کا مہود ذہنی کیا تھا۔ اس سوال کی تفتیش کا نتیجہ کچھ بھی ہو اس کا احکام قرآنی کی نوعیت پر کوئی اثر نہیں پڑ سکتا۔

یہاں تک تو پہلے مقدمہ سے بحث تھی۔ لیکن جیسا کہ ہم عرض کر چکے ہیں اس استدلال کا دوسرا

مقدمہ بھی کہتا ہے کہ عربوں میں نزول قرآن کے وقت تجارتی قرضوں کا رواج ہی نہ تھا۔ یہ تاریخی دعویٰ بھی تاریخی حقائق سے لاعلمی کا نتیجہ ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ عربوں میں یہ رواج نزول قرآن کے وقت بھی تھا۔ اور بعد میں بھی برابر رہا۔ اس لیے اگر عربوں کے مہود ذہنی کو دیکھنا درست بھی ہو تب بھی تجارتی قرضوں کا سود ربا کی تعریف سے باہر نہیں رہتا۔ تجارتی قرضے کے سود کو ربا میں شامل نہیں سمجھنا چاہئے تو بار ثبوت اس مدعی پر آ پڑتا ہے کہ وہ دکھائے کہ باوجود تجارتی قرضوں کے رواج کے ان پر سود لینا جناب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یا خلفائے راشدین رضوان اللہ علیہم اجمعین یا فقہائے اسلام علیہم الرحمۃ نے جائز قرار دیا اور اسے وہ ربا کی تعریف میں داخل نہ جانتے تھے۔ بہر حال پہلے دن کی مجلس میں جب یہ دعویٰ سامنے آیا تو ہم نے تاریخی حیثیت سے اس کے غلط ہونے پر اصرار کیا۔ چنانچہ دسویں صدی سے پہلے اور خصوصاً نزول قرآن کے وقت عربوں میں تجارتی قرضوں کے رواج کا تاریخی ثبوت پیش کرنے کی ذمہ داری ہم پر ڈالی گئی۔

ایسے قرآن و شواہد کا تو شمار ہی نہیں جن سے ایک غیر جانبدار ذہن سوائے اس کے کوئی نتیجہ نہیں نکال سکتا کہ عربوں میں نزول قرآن کیا اس سے بھی پہلے سے تجارتی قرضوں کا رواج موجود تھا۔ لیکن گفتگو کی فضا سے ہمیں محسوس ہوا کہ قرآن شاید تسلی بخش ثابت نہ ہوں۔ ضرورت ایسی واضح اور معین مثالوں کی ہے جن کے بارے میں اصل ماخذ میں تصریح موجود ہو کہ قرضہ تجارتی اغراض کے لیے لیا یا دیا گیا۔ بعض مثالیں ذہن میں تھیں لیکن لفظی صراحت والی مثالوں کے لیے ماخذ کو کھنڈا لسنے کی ضرورت تھی۔ خوش قسمتی سے ہمیں فضل الرحمن صاحب کاکر شل انٹرسٹ کے موضوع پر ایک مقالہ (مطبوعہ اسلامک تھٹ (ISLAMIC THOUGHT) علیگڑھ) دستیاب ہوا جس نے نہ صرف مثالوں کے انتخاب کے لیے اصل ماخذ کی طرف رجوع کی وقت سے ہمیں بچا لیا بلکہ ہند نبت عقبہ اور قاضی ابو یوسف کی دو بالکل نئی مثالیں بھی ہم کو دیں۔ اس سے بھی بڑھ کر متعلقہ اقتباسات حوالہ جات بھی چھٹے چھٹائے ہمیں اس مقالے میں مل گئے۔ مندرجہ بالا سب مثالوں کے لیے ہم فضل الرحمن صاحب کے مقالے کے مضمون ہیں۔ صرف آخری مثال ڈاکٹر امام الدین صاحب کے ایک مضمون سے ماخوذ ہے جو

اسلامک کلچر میں شائع ہوا تھا۔

ہم نے کہیں کہیں اپنے الگ حوالے بھی ذکر کیے ہیں لیکن اس سے مذکورہ مقالے سے ہمارے
اخذ و اکتساب اور ہماری ممنونیت میں کوئی کمی واقع نہیں ہوتی۔

ایک لحاظ سے تو صرف مذکورہ بالا مضمون کا حوالہ دینا کافی ہوتا۔ لیکن ایک تو ہم یہاں بات
کو تشذیب نہیں چھوڑنا چاہتے دوسرے ہم بعض مثالوں کے مضمرات کا اپنے نقطہ نظر سے تجزیہ کرنا چاہتے
ہیں لہذا مختصراً مثالیں بھی پیش کرتے ہیں۔

تاریخی ترتیب سے سب سے پہلی مثال حضرت زبیر بن العوام کی ہمارے سامنے آتی ہے
یہ مثال کسی حیثیت سے نہایت اہم ہے۔ ایک تو یہ خود آنحضرت صلعم کے زمانے سے تعلق رکھتی ہے
دوسرے حضرت زبیر ابن العوام کوئی غیر معروف شخصیت نہیں بلکہ محترم ترین صحابہ میں سے تھے۔
ایمان لانے میں چوتھے یا پانچویں نمبر پر ہیں۔ بڑے پائے کے تہذیبی اور امانت دوستانہ ہیں یہ
شہرت رکھتے تھے کہ بڑی بڑی شخصیات اپنے اموال اور سکہ ہائے مختلفہ کے لیے ان کے پاس
آتے اور سب سے بڑی امانتیں ان کے پاس آتیں۔ ایک اور صورت یہ کہ آدھ تجارتی قرضہ لینے
یا دینے کی نہیں ہے بلکہ ان کے طریق کار کا بہ طور جائزہ لیا جائے تو ان کا طریقہ بالکل وہی طریقہ تھا
جسے بینکرز کا طریقہ کہنا چاہئے۔ اس طریقہ کی صحیح نوعیت سمجھنے کے لیے بینکنگ کی اساس کا
سرسری سا مطالعہ کرنا نامناسب نہ ہوگا۔

تجارت کے لیے قرضہ حاصل کرنے کی ہمیشہ انفرادی اور سادہ، واضح صورت ہی نہیں اختیار
کی جاتی بلکہ ایک دوسری صورت قدرے زیادہ پیچیدہ اور غیر واضح بھی ہے جس پر بینکنگ کی عمارت قائم ہے
بنک جانتے ہیں کہ بہت سے حضرات اپنے اموال بجائے اپنے پاس رکھنے کے لیے اشخاص یا اداروں
کے پاس رکھوانا زیادہ پسند کریں گے جن کے پاس حفاظت کے بہتر انتظامات موجود ہوں اور انہیں صرف
یہ مطلوب ہے کہ جب اور جتنا جتنا روپیہ اپنی رقم میں سے چاہیں انہیں بلا چون و چرا کے مل جایا
کرے۔ انہیں اس سے بحث نہیں کہ بنک ان کی رقم کو کس حیثیت میں اپنے پاس رکھتا ہے۔ لیکن

بنک اس قانونی بائیکاٹ کو دیکھتا ہے کہ اگر وہ لوگوں کا روپیہ و ودیعت کے طور پر رکھے تو اسے بیکار رکھے رہنا پڑے گا۔ حالانکہ اگر وہ اسی روپے کو انہیں شرائط کے پورا کرنے کے وعدہ پر بھروسہ کرتے ہوئے اپنے پاس رکھے تو وہ اس دوران میں تین کرنے والوں کے روپے کے ایک کثیر حصے کو اپنی منشا کے مطابق اپنی تجارت یا سودی کاروبار میں لگانے کا مجاز ہوگا۔ اور جمع کرانے والوں کو بھی اس میں یہ فائدہ ہوگا کہ ان کا روپیہ بنک کے ذمے قرضے کے طور پر مصروف ہو جائے گا۔ قصہ مختصر یہ کہ بنک میں روپیہ رکھنے والوں کی اکثریت اس نکتے سے واقف ہو یا نہ ہو لیکن حقیقت امر یہ ہے کہ بنک میں رکھا ہوا روپیہ بنک کے قرضے میں لیتا ہے اور آگے اسے اپنی تجارت یا کاروبار میں لگا دیتا ہے۔ چنانچہ بنہم (BENHEN) رقم طراز ہے۔

”بنک میں رکھے ہوئے ڈیپازٹ کی مثال ایسی نہیں جیسے کوئی کلوک روم میں اپنا سامان بطور امانت رکھوادے بلکہ یہ دراصل بنک کو دیے ہوئے قرضے ہوتے ہیں۔ جن کے متعلق بالعموم سب جانتے ہیں کہ بنک اس روپے کے کثیر حصے کو آگے قرضے پر چلا دے گا۔“ (BENHEN)

(ECONOMIC P.363)

بالکل اسی اصول پر جس کیے ہوئے تجارتی قرضے کی مثالیں تاریخ اسلام میں شروع ہی سے ملتی ہیں یا یوں کہئے کہ آغاز اسلام ہی سے نہیں بلکہ زلفرازی حیثیت سے لیکن بڑے اور نچے پیمانے پر باقاعدہ مصروف بنک کاری نظر آتے ہیں۔ جن میں ایک منہالی حضرت زبیر ابن العوامؓ کی ہے۔ حضرت زبیر کے پاس لوگوں کی رقمیں آتی رہتی تھیں اور لوگ اپنی رقموں کا جز یا کل وقتاً فوقتاً واپس بھی لیتے رہتے تھے۔ اس طرح اگر کسی وقت بھی حضرت زبیرؓ کو حفاظت کے لیے وی ہوں رقموں کی میزان لگائی جاتی تو وہ ایک خطیر رقم بنتی۔ یہ درحقیقت اس وقت ان کے ذمے قرضے کا کٹوا ہوا تھا جس سے وہ بڑے پیمانے پر تجارت کرتے تھے۔ ان کے طریق کار کے متعلق ساری قصہ سچا ہے۔

اعلیٰ ماخذ میں باضراحت ملتی ہیں اور ہمارے قیاسات پر مبنی نہیں ہیں۔

(۱) یہ کہ جب کوئی شخص حضرت زبیر ابن العوامؓ کے پاس اپنا مال و ودیعت کے طور پر رکھنے آتا تھا تو وہ اس رقم کو بطور ودیعت نہیں بلکہ اپنے ذمے قرضے کے طور پر رکھنا نظر آتا ہے۔

ابن سعد میں صراحت ہے -

وَإِنَّمَا كَانَ ذِيئُهُ الَّذِي كَانَ عَلَيْهِ أَنَّ الرَّجُلَ كَانَ يَأْتِيهِ بِالْمَالِ لِيَسْتَوْدِعَهُمَا أَيَّامًا
فَيَقُولُ الزَّبِيرُ لَا مَوْلَاكَنْ هُوَ سَلَفٌ - أَنِي أَخَشِي عَلَيْهِ الصَّنِيعَةَ
فَضَلَ الرَّحْمَنُ صَاحِبَ نِيَّةٍ بِهِيَ عِبَارَتُ بِنَجَارِي كَيْسَ عَمَلِي سَيِّئٌ هُوَ وَأَوْفَى بِنَجَارِي سَيِّئٌ هُوَ
كِي تَشْرِيحٌ فِي مَنْدَرَجٍ ذِيئِ عِبَارَتِ نَقْلِ كِي هُوَ جَسٌ سَيِّئٌ فِي تَفْصِيلِ مَلِّ جَاتِي هُوَ كِي هَضْرَتُ زَبِيرٍ أَيْسَا
كِي سَيِّئٌ كَرْتِي تَحْتِي :-

أَيُّ مَا كَانَ يَقْبَعُ مِنْ أَحَدٍ وَدَيْعَتُهُ إِلَّا أَنْ رَضِيَ صَاحِبُهَا أَنْ يَجْعَلَهَا فِي ذِمَّتِهِ
وَكَانَ غَرَضُهُ بِذَلِكَ أَنَّهُ كَانَ يَخْشَى عَلَى الْمَالِ أَنْ يَضْمَعَ فَيُطْرَقَ بِهِ التَّقْصِيرُ فِي حِفْظِهِ -
فَرَأَى أَنْ يَجْعَلَهُ مَضْمُونًا فَيَكُونُ أَوْثَقَ لِمَالِهِ وَابْتِغَى لِمَوْلَاتِهِ - وَزَادَ ابْنُ بَطَّالٍ
” وَ لِيَطِيبَ لَهُ رِيحُ ذَلِكَ الْمَالِ “

یعنی حضرت زبیر کسی کی ودیعت اس وقت تک نہیں لیتے تھے جب تک وہ اس رقم
کو ان کے ذمے قرض قرار دینے پر راضی نہ ہو جائے اور اس سے ان کی غرض یہ ہوتی تھی کہ انہیں
یہ ڈرنہ ہے کہ مال ضائع ہو جائے اور ان پر حفاظت میں کو تاہی کا گمان کیا جائے۔ اس لیے وہ سمجھتے
تھے کہ اس طرح اسے محفوظ کر دیں کیونکہ یہ صاحب مال کے لیے بھی بہتر ہوگا اور خود ان کی
مروت (اور ساکھ) کے لیے بھی زیادہ باعث پایداری۔ اور ابن بطال نے اس پر یہ بھی اضافہ کیا ہے
کہ ” وہ ایسا اس لیے بھی کرتے تھے کہ اس مال سے تجارت کرنا اور فائدہ کمانا ان کے لیے جائز ہو جائے۔“
(۳) حضرت زبیرؓ اس طریقے سے کتنی بڑی بڑی رقمیں بطور قرض اپنے پاس ڈیپازٹ کرتے تھے
اس کا اندازہ بھی طبقات ابن سعد میں دی ہوئی رقموں سے ہوتا ہے۔ ان کے انتقال کے وقت
حساب کیا گیا تو ان کے ذمے ۲۲۰,۰۰۰ کی رقم قرض تھی۔

” قَالَ عَبْدُ اللَّهِ ابْنُ الزَّبِيرِ فَحَسِبْتُ مَا عَلَيْهِ مِنَ الدِّينِ فَوَجَدْتَهُ الْعَنَى الْفَتْحُ وَالْمَتَى الْفَتْحُ “
یعنی ” عبداللہ ابن زبیر کہتے ہیں کہ میں نے حساب کیا کہ ان پر (حضرت زبیرؓ) کتنا قرض ہے تو یہ رقم بائیس لاکھ نکلی۔“

(۴۱) یہ تمام سرمایہ تجارت میں لگا ہوا تھا۔ کیونکہ انتقال سے پہلے حضرت زبیر نے اپنے فرزند عبداللہ ابن زبیر کو ہدایت کی کہ ہماری املاک کو فروخت کر کے یہ تمام قرض ادا کیا جائے اور یہ انہی رقموں کی میزان تھی جو لوگ ان کے پاس بطور ودایح کے لاتے تھے لیکن وہ بطور قرض برائے تجارت قبول کرتے تھے۔ ابن سعد نے یوم حمل کی ساری گفتگو ما بین حضرت زبیر و عبداللہ ابن زبیر دی ہے جس سے ساری بات اظہر من الشمس ہو جاتی ہے۔ ہم طوالت کے خوف سے اصل عبارت نقل نہیں کرتے۔ تجارت کے لیے بنک کارانہ طریقے پر فراہم کیے ہوئے قرضوں کی یہ واحد مثال نہیں ہے بلکہ یہ طریقہ بعد میں بھی قائم رہا اور تاریخ میں اس کی مثالیں بالوضاحت ملتی ہیں۔ حضرت امام ابو حنیفہ کی مثال آگے آتی ہے۔ فی الحال ہم زمانی ترتیب کے لحاظ سے حضرت عمر فاروق کے زمانے کی مثالیں پیش کرتے ہیں۔

(۴۲) طبری نے ۲۳ھ کے واقعات میں ہندیت عتیبہ کا واقعہ لکھا ہے کہ:

ان ہند بنت عتیبہ قامت الی عمر بن الخطاب فاستقرضتہ من بیت المال اربعة الاف تعجریہا وتضمنہا فاقرضہا فخرجت الی بلاد کلب فاشترت وباعت فلما اتت المدینۃ وباعت شکت الضیعة فقال لہا عمر لو کان مالی لترکتہ ، ولکنہ مال المسلمین ۔

ترجمہ: ہند بنت عتیبہ حضرت عمر فاروق کے پاس آئی اور مناسب ضمانت پر بیت المال سے چار ہزار کی رقم قرض مانگی تاکہ وہ اس سے تجارت کر سکے۔ چنانچہ اسے یہ قرض دیا گیا اور وہ بلاد کلب میں گئی اور مال خریدا اور بیچا اور جب مدینے میں آئی اور مال بیچا تو شکایت کی کہ اسے نقصان ہوا۔ لیکن حضرت عمر نے فرمایا کہ اگر یہ میرا روپیہ ہوتا تو میں چھوڑ دیتا لیکن یہ تو مسلمانوں کا مال ہے۔

تاریخ طبری جوادہ فضل الرحمن صاحب؛

خاص طور پر نوٹ کرنے کی بات یہ ہے کہ یہ تصریح اصل عربی عبارت میں صراحتاً موجود

ہے کہ قرض تجارت کے لیے مانگا اور دیا گیا اور واقعہ ہند بنت عتبہ نے اس رقم سے تجارت ہی کی (۳) تیسری مثال بھی حضرت عمرؓ کے زمانے سے تعلق رکھتی ہے اور بیت المال ہی سے تجارت کے لیے روپیہ قرض دینے کا واقعہ ہے۔

موطا امام مالکؒ میں یہ روایت موجود ہے کہ حضرت عمرؓ کے صاحبزادگان حضرت عبداللہ اور حضرت عبید اللہ ایک لشکر کے ساتھ عراق گئے۔ لوٹتے وقت حضرت ابو موسیٰ اشعری سے ملنے گئے تو انہوں نے خیر مقدم کیا اور کہا کہ اگر میرے امکان میں کوئی ایسی بات ہو کہ آپ کو نفع پہنچا سکوں تو ضرور کروں گا۔ پھر خود ہی کہا ہاں کیوں نہیں میرے پاس بیت المال کی ایک رقم ہے جو میں امیر المؤمنین کے پاس بھیجنا چاہتا ہوں وہ میں آپ کو قرض دے دیتا ہوں۔ آپ اس سے تجارت کا مال عراق سے خریدیں اور اس کو جا کر بچیں اور اصل رقم امیر المؤمنین کو پہنچادیں اور منافع خود رکھ لیں۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا اور حضرت عمرؓ کو اطلاع دے دی گئی کہ اتنی رقم ان سے لے لیں۔ پس جب وہ آئے اور سامان بیچا اور نفع کمایا اور اصل رقم حضرت عمرؓ کی خدمت میں پیش کی تو حضرت عمرؓ نے پوچھا کیا تمہاری طرح لشکر کے دوسرے لوگوں کو بھی قرض دیا گیا؟ ہر دو صاحبزادگان نے کہا کہ نہیں۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا ہاں رقم دونوں امیر المؤمنین کے بیٹے ہونا اس لیے تمہیں قرض دیا گیا۔ پس اصل رقم اور اس سے جو نفع کمایا ہے دونوں داخل کرو۔ حضرت عبداللہ خاموش رہے مگر حضرت عبید اللہ نے کہا امیر المؤمنین آپ کو ایسا نہیں چاہیے۔ کیا اگر یہ رقم ضائع ہو جاتی یا نقصان ہو جاتا تو پوری رقم ہم سے نہ وصول کر لی جاتی اور ہم اس کے ضامن نہیں تھے؟ حضرت عمرؓ نے پھر کہا کہ بس ادا کرو۔ حاضرین میں سے ایک شخص نے کہا کہ امیر المؤمنین اس معاملے کو قراض (مضاربت) ہی تصور کریجیے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا اچھا قراض مانے لیتے ہیں اور اصل کے علاوہ منافع کا بھی نصف وصول کر لیا اور منافع کا باقی نصف حضرت عبداللہ اور حضرت عبید اللہ نے لے لیا۔

مندرجہ بالا واقعہ سے ظاہر ہے کہ روپیہ اصل میں بطور تجارتی قرض ہی کے دیا گیا تھا لیکن حضرت عمرؓ نے مصلحتاً اسے قراض قرار دیا۔

یہاں یہ بھی عرض کرنا ضروری ہے کہ بعض صورتوں میں تجارت کے لیے روپیہ قرض لینے کی ضرورت پیش آتی ہے۔ دینے والا دے تو دیتا ہے مگر محض قرض کے طور پر نہیں دیتا چاہتا اور معاملہ منافع تجارت میں حصہ داری پر طے پاتا ہے۔ شاید اس مخصوص شکل کو ظاہر کرنے کے لیے قراض کی اصطلاح وضع کی گئی جو مضاربت کے ہم معنی مستعمل ہے لیکن آپ یہ فرق واقعات بخوبی رکھیں کہ ضرورت قرض کی پیش آئی لیکن معاملہ مضاربت پر طے پایا۔ یہ صورت واقعات ان حالات سے یقیناً مختلف ہے کہ ایک صاحب مال دوسرے تاجر جو ضروری نہیں کہ حاجتمند ہو، کے ساتھ منافع کی حصے داری کی اساس پر تجارت میں شریک ہو۔ چنانچہ مندرجہ بالا واقعہ امام مالک نے باب القراض ہی میں ذکر کیا ہے۔

لہ معلوم ہوا کہ سینار کے انعقاد کے بعد بعض حضرات نے یہ خیال ظاہر کیا کہ ”موطا امام مالک کا حوالہ ہم نے غلط دیا ہے کیونکہ موطا میں ایسا کوئی واقعہ مذکور نہیں“ ہمیں اس قول پر حیرت ہے بہر حال یہ تصریح کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ہمارے پیش نظر موطا کا وہ ایڈیشن تھا جو کتب خانہ رحیمیہ دہلی کا شائع کردہ ہے اور جس میں موطا مع ہر دو شرح یعنی مصنفی و مسوئی مصنفہ شاہ ولی اللہ صاحب چھپی ہے۔ اس نسخے میں روایت کا ایک ٹکڑا متن میں دیا گیا ہے اور پورا واقعہ نوٹ میں دیا گیا ہے۔ مبادا کسی کو غلط فہمی ہو کہ نوٹ شاہ ولی اللہ صاحب کا ہے اور اس طرح تمام روایت کا انتساب موطا سے غلط ہے تو یہ گزارش ہے کہ اس ساری روایت کو ایسا ہی علم ہمیشہ موطا ہی سے منسوب کرتے رہتے ہیں اور راقم الحروف اس حوالے میں ایسا نہیں مثلاً امام زبیری نے نصیب الراہی میں فرماتے ہیں (جلد چہارم۔ کتاب المضاربت) :-

قوله ودوی ان الصحابة تعاملوا بها۔ قلت دوی مالک فی الموطا عن زید بن اسلم

عن ابیہ ان عبد اللہ وعبد اللہ ابی عمر بن الخطاب خرجا الی العراق فاعطهما ابو موسیٰ

۴۴) اسی طرح حضرت عثمان کے یعقوب کو قراض پر روپیہ دینے کا ذکر ملتا ہے۔ اس کا سب سے پہلا تذکرہ جو بہاری نظر سے گزرا موطا امام مالکؒ میں ہے۔ پھر ابن سعد نے بھی طبقات میں اس کا ذکر کیا ہے لیکن فضل الرحمن نے اپنے مضمون میں بہیقی کے حوالے سے زیادہ تفصیل دی ہے۔ ہم وہیں سے نقل کرتے ہیں۔

علاء ابن عبد الرحمن بن یعقوب کے روایت ہے کہ ان کے دادا حضرت عثمان کے پاس گئے اور کہا کہ اس کا مال تجارت آگیا ہے اور اسے روپے کی ضرورت ہے اور استدعا کی کہ اسے قرض دے دیں تاکہ وہ مال خرید کر نیچے۔ حضرت عثمان نے کہا کہ اگر واقعہ ضروری ہے تو میں رقم دے دیتا ہوں لیکن یعقوب کے مکانب ہونے کے باعث اس نے استدعا کی کہ معاملہ منافع میں نصف نصف شرکت کی صورت میں کیا جائے۔ چنانچہ حضرت عثمان نے اس پر اتفاق کر کے رقم دے دی۔

یہاں بھی معاملہ کی وہی نوعیت ہے کہ قرض کی ضرورت سے شروع ہوا اور مضاربت کی صورت میں طے کیا گیا۔ بہیقی نے بھی اسے کتاب القراض ہی میں نقل کیا ہے۔

۵۵) اس کے بعد ہم حضرت امام ابو حنیفہ کی مثال پر آتے ہیں۔ حضرت امام ابو حنیفہؒ کی تجارت جس پہانے پر چلتی تھی اس کی تفصیلات تاریخ میں موجود ہیں۔ دوسری طرف ان کے پاس بطور ودیعت کے کتنا مال آتا تھا اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ صرف تیل کے ایک تاجرنے آپ کے پاس ایک لاکھ ستر ہزار درہم رکھوائے تھے۔ مناقب النعمان، مناقب النعمان کی مندرجہ ذیل عبارت اور ملاحظہ ہو: قال سفیان ابن وکیع بن

۴۴- من مال الله على ان يتاعا يده متاعا ويبيعانه بالمدينه ويؤدياراس المال لامير المؤمنين والرجح بما فلما قدما المدينه رجحا فقال عمر اكل الحيش اسلفه كما اسلفكما؛ قال لا فقال ابنا امير المؤمنين فاسلفكما ادبا المال ووجه فراجعه عبدا لله وقال ما ينبغي هذا يا امير المؤمنين لو هلك مال او نقص لضمانه فقال له ليعض جلسائه لو جعلته قراضا فاخذ عمر المال ونصف رجحه و اعطهما النصف

الجراح قال ای کان ابوحنیفۃ عظیم الامانۃ ومات ابوحنیفۃ وفی بیتہ خمسون الف الف یعنی سفیان ابن وکیع ابن الجراح نے کہا میرے والد بتاتے ہیں کہ ابوحنیفہ عظیم الامانت تھے اور جب ان کا انتقال ہوا تو ان کے گھر میں ۵ کروڑ کی رقم تھی۔

(۶) قاضی امام ابو یوسفؒ کی مثال بھی بالکل واضح ہے۔ فقہ اسلامی نے یتامی کے اموال کو محفوظ رکھنے کے لیے یہ گنجائش رکھی ہے کہ قاضی یتامی کے مال کو قرض دے دے۔ چنانچہ ہدایہ میں ہے :

ویقرض القاضی اموال الیتامی
اور اس کی وجہ یہ بتائی ہے کہ :

لان فی الاقراض مصلحتہم لبقاء
الاموال محفوظۃ مضمونۃ۔
یہ اس لیے کہ ان کے مال کو قرض پر دے کر
محفوظ و مضمون کر دینے میں ان کے مال کی بقا
کے لیے مصلحت ہے۔

پھر یہ تصریح بھی موجود ہے کہ اگر قرض مانگنے والا ابتدا ہی میں نادار و مفلس ہو تو اسے مال یتامی قرض پر نہ دیا جائے :-

ولو کان المستقرض معسراً فی الابتداء اذ لا یجوز ان یقرضه مال الیتیم۔

قاضی ابو یوسف کے متعلق ان کے حالات میں ذکر ملتا ہے کہ وہ یتامی کے اموال جو بحیثیت قاضی ان کی تحویل میں رہتے تھے مضاربت پر دے دیتے تھے اور اس کا منافع اپنے لیے رکھ لیتے تھے۔ خطیب بغدادی نے ان کے حال میں یہ فقرہ مقرر صانہ انداز میں لکھا ہے کہ : انه کان یعطی اموال الیتامی مضاربتاً ویجعل الربح لنفسه۔ لیکن جو فقہ کے مندرجہ بالا مسئلہ کو سمجھتا ہے وہ حقیقت حال کو فوراً سمجھ لے گا کہ اس میں امام ابو یوسف کسی قابل اعتراض بات کے ترکیب نہیں تھے۔ وہ یتامی کے مال کو خزانہ قضا سے اپنی ذاتی حیثیت سے قرض لے لیتے تھے اور اس کو آگے مضاربت پر تجارت میں لگا دیتے تھے جس کا نفع وہ

خود لینے کے اخلاقاً و قانوناً حقدار تھے۔ یہ بھی تجارتی قرض کی واضح مثال ہے۔

(۷) اسی طرح ڈاکٹر امام دین نے اپنے ایک مضمون میں رائی بیرا RIBERA کے حوالہ سے تیسری صدی ہجری کا یہ واقعہ لکھا ہے کہ قاضی سلیمان بن اسود نے حبیب احمد محمد بن زیاد الخمی کو پانچ ہزار دینار تجارت میں لگانے کے لیے قرض دیئے مضمون ڈاکٹر امام الدین صاحب مطبوعہ اسلامک کلچر جنوری سنہ ۱۹۶۷ء

پہلے سوال کا فیصلہ کرنے کے لیے ہمیں امید ہے یہ مثالیں کافی ہونگی اور اس میں شک نہ رہ گیا ہو گا کہ دسویں صدی سے بہت پہلے آغاز اسلام ہی سے عربوں میں تجارتی قرضے رائج تھے اس لیے تجارتی قرضوں کے سود کو کسی صورت بھی الربو کی تعریف سے باہر نہیں رکھا جاسکتا۔ جو لوگ یورپ کے کسی مصنف کے اس دعوے پر یقین کر بیٹھے ہیں کہ دسویں صدی سے پہلے تجارتی قرضوں کا کہیں رواج نہ تھا وہ ایک بے سرو پا دعوے پر بلا تہمت ایمان لے آئے ہیں محض اس لیے کہ وہ ایک یورپی مصنف کا قول ہے:

(باقی)